

从“工资单”变化看经济发展新动向

■ 新华社记者 陈炜伟

国家统计局近日发布了2016年全国城镇非私营单位就业人员年平均工资。在不同行业工资高低、增速快慢的背后,中国经济发展“稳”“进”“新”“优”的脉络清晰可见。

稳:工资持续增长 折射经济稳健走势

此次,城镇非私营单位全国共调查约167万家,就业人员1.79亿人。数据显示,2016年,城镇非私营单位就业人员年平均工资为67569元,比上年增长8.9%,扣除物价因素,实际增长6.7%。

良好的经济增长势头,是工资稳步提升的基础。去年,我国国内生产总值比上年增长6.7%,城镇新增就业超过1300万,全年全员劳动生产率比上年提高6.4%。这都为工资增长提供了支撑。

“在经济运行缓中趋稳、稳中向好的背景下,全国城镇单位就业人员平均工资继续稳步增长。城镇单位就业人员工资增长与劳动生产率提高基本同步。”国家统计局人口和就业统计司首席统计师孟灿文说。

支撑工资增长的经济和就业良好势头仍在延续。今年以来,我国经济表现出增速回升、就业扩大的良好格局。一季度,GDP同比增长6.9%,比上年四季度加快了0.1个百分点。1月至4月,城镇新增就业465万人,比

上年同期多增22万人。

进:去产能行业工资好转 反映供给侧结构性改革成效

2016年,采矿业平均工资由上年的下降3.7%转为增长1.9%,黑色金属冶炼和压延加工业由上年的微增0.8%转为增长7.4%,增幅扩大了6.6个百分点。

这很大程度上得益于我国着力推进供给侧结构性改革。孟灿文说,去产能工作取得进展,部分行业市场价格回升,企业效益改善,工资增长情况有所好转。

去年,我国加速推动煤炭、钢铁去产能。来自国家发展改革委的统计显示,去年,全国钢铁行业压减粗钢产能6500万吨以上,煤炭行业化解产能2.9亿吨以上,超额完成年度目标任务。

在改革的持续推进下,工业生产者出厂价格去年9月份打破54个月连续下滑走势,四季度加速回升。煤炭、钢铁行业供需改善、价格回升,拉动企业利润恢复性增长。

今年去产能工作取得了良好开局。国家发改委政策研究室副主任兼新闻发言人孟玮介绍,截至5月18日,今年全国共退出钢铁产能3170万吨,完成年度任务的63.4%;共退出煤炭产能6897万吨,完成年度任务的46%。随着去产能的不断推进,企业效益明显改善。

新:新兴产业工资增幅大 反映新动能加快培育

2016年,化学纤维制造业、汽车制造业、仪器仪表制造业平均工资分别比上年增长12.3%、9.2%和9.7%,增幅分别扩大7.4、1.0和1.1个百分点。

“随着创新驱动发展战略深入实施,一些新材料产业和装备制造业行业平均工资增长不仅高于全部行业的平均增幅,也超出本行业上年同期增幅。”孟灿文说。

近年来,我国着力推动创新创业蓬勃发展,新产业、新业态、新模式、新产品不断涌现并茁壮成长,为经济发展注入新的强劲动力。

统计显示,今年一季度,战略性新兴产业增加值同比增长10.3%,增速比规模以上工业快3.5个百分点。同时,创业创新势头良好。1至4月份,全国新登记企业181万户,同比增长15.2%,日均新登记企业1.51万户;专利申请量95万件,同比增长6.5%。此外,新业态、新模式茁壮成长。“互联网+”行动计划推动线上线下加快融合,以网络销售和快递业为代表的互联网经济快速增长。

优:现代服务业工资增长快 折射结构调整提速

2016年,信息传输、软件和信息技术服务业平均工资比上年增长9.3%,水利、环境和公共设施管理业增长9.7%,教育业增长11.9%,卫生和社会工作业增长11.7%,文化、体育和娱乐业增长9.8%,均超过8.9%的平均增幅。

现代服务业工资增幅较快,折射我国产



秉持“上海精神” 注入“中国动力”

■ 罗建华

业结构优化的进程。去年,服务业对国民经济增长的贡献率为58.2%,比上年提高5.3个百分点,比第二产业高出20.8个百分点。

“服务业在创新发展中亮点突出,继续领跑三次产业运行,对国民经济增长的贡献率稳步提高,成为国民经济发展的‘稳定器’和‘助推器’,在经济‘稳中有进、稳中向好’中发挥了重要作用。”国家统计局服务业统计司司长许剑波点评说。

今年以来,服务业持续较快发展。4月份,全国服务业生产指数同比增长8.1%,今年以来一直保持8%以上较高水平。新兴服务业也保持了蓬勃发展势头。一季度,信息传输、软件和信息技术服务业,租赁和商务服务业增加值同比分别增长19.1%和10.2%,是服务业中增长最快的两个行业。

从安全互信、经贸互利、人文交流到硕果累累的“一带一路”倡议,习近平主席为上合组织注入了全新活力。四年来,历久弥新的“上海精神”也表现出了“超越时代和地域的生命力和价值”。(6月4日央视网)

上合组织2001年成立,至今已经走过了16年的发展历程。一直以来,上合组织致力于维护地区安全稳定、促进成员国共同发展繁荣,保持了健康、稳定的发展势头,成为地区和国际合作睦邻友好、优势互补、开放共赢、高效合作的典范,为促进地区的和平与发展发挥着重要作用。中国作为“上海五国”机制和上海合作组织创始国之一,与其他上合组织成员国一道,始终坚持“互信、互利、平等、协商,尊重多样文明,谋求共同发展”为基本内容的“上海精神”,遵守协商一致原则,积极参加各项活动,为上海合作组织的发展壮大发挥了重要作用。

“如果把上合组织比喻为一幅美丽的画卷,中国就是其中最为靓丽的色彩。”上合组织秘书长德米特里·梅津采夫高度评价中国在推动上合组织发展中的作用,认为中国是上合组织重要的支持者,为其发展作出了卓越贡献。

事实的确如此。就以中国提出的“一带一路”倡议来说,由于上海精神与丝路精神一脉相承,都强调平等、互利共赢,自倡议提出后,上合组织成员国、观察员国都高度认可,积极参与,俄罗斯、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦等国还与中国签署了战略对接和围绕“一带一路”开展合作的协议。2016年上合组织塔什干峰会宣言强调,要把“丝绸之路经济带”作为促进区域经济合作的手段,深化在贸易、产能、财政、投资、农业、海关、通信、卫星导航及其他符合共同利益领域的合作。从一定意义上说,中国提出的“一带一路”倡议为上合组织的经济发展提供了新的机遇,将推动上合组织成员国之间的经贸合作日益紧密,并将在组织框架内创造更多利益契合点和合作增长点。

今年是《上合组织宪章》签署15周年,也是上合组织成员国签署《长期睦邻友好合作条约》10周年。站在继往开来的新起点,上合组织迎来新的发展机遇期。一方面,即将举行的阿斯塔纳峰会将完成印度、巴基斯坦加入程序。这意味着,经过16年的发展,上合组织发展成为“6+6+6”的格局,即包括6个成员国、6个观察员国和6个对话伙伴国,这18个国家占全球近一半的人口和超过1/3的经济总量。可以说,上合组织将成为世界上人口最多、面积最大的地区合作组织,迎来前所未有的发展空间与合作潜力。但与上合组织成员国仍将面临诸多现实挑战,如保护主义抬头、恐怖主义肆虐、阿富汗问题久拖不决、毒品威胁和跨国犯罪日趋严重、网络信息安全挑战,等等。此种情形下,如何把握时代潮流,高举支持贸易自由化、便利化旗帜,推进经济一体化进程;如何加强安全合作,更加精准、高效地打击“三股势力”,维护好各自的政权和国土安全,维护好地区的和平与稳定,都需要各方携手并进,加强合作。

“我们要本着对地区乃至世界和平、稳定、发展高度负责的态度,牢固树立同舟共济、荣辱与共的命运共同体、利益共同体意识,凝心聚力,精诚协作,全力推动上海合作组织朝着机制更加完善、合作更加全面、协调更加顺畅、对外更加开放的方向发展,为本地区人民造福。”从2013年习近平主席首次出席上合组织峰会,到如今已是连续第五年出席上合峰会,每次都在会上发表重要讲话,为各方关注的问题上贡献中国智慧,与各方携手推动上合组织在安全、经济、人文等领域的合作。而即将在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳举行的上海合作组织成员国元首理事会第十七次会议,“上海精神”将再出发。有理由相信,习主席此行将带来新思想、新倡议、新动力。在这种形势下,秉持“上海精神”,上合组织必将成为维护地区安全、促进地区发展、推动国际秩序向更加公正合理方向发展的重要建设性力量,为促进世界和平与发展发挥更大作用,作出更大贡献。

落实企业安全生产主体责任需要真抓实干

■ 杨涛

今年6月安全生产月主题是“全面落实企业安全生产主体责任”,这个活动主题剑指当前一些企业安全生产责任落实不力这个突出问题,可谓直指要害,相关行业企业应该将此作为解决制约促进安全发展的重大举措,认真查找和整改企业在落实安全生产主体责任方面的问题,促进企业安全生产长治久安。

近年来,从见诸媒体的报道中我们看到,很多安全事故的发生其根本原因就是企业安全生产主体责任没有落实或落实不力。根据襄阳市“4·14”重大火灾事故调查报告,该事故造成14人死亡、47人受伤,直接经济损失1051.78万元,其中一个重要原因就是中铁七局四公司安全生产主体责任落实不力。事故发生后,除了给予责任企业规定上限的经济处罚外,还有28名责任人受到相应的党纪和政纪处理。

这些血的事故教训极其深刻,背后的问题更不容忽视。长期以来,有些企业不重视安全生产主体责任的落实或落实不力,甚至

还在落实安全生产主体责任上存在误区,对立抓安全生产与抓经济效益的关系,认为抓安全会影响企业经济效益。从现实来看,一些重点行业领域事故多发高发,职业病危害事故屡有发生,都有这些错误认识和不良倾向在作祟。比如,有些企业不落实安全生产法律法规,无证或证照不全非法生产;有些企业超能力、超强度、超定员、超负荷违法违规生产;有些企业逃避安全监管,对监管部门的安全指令置若罔闻;有些企业在安全生产上弄虚作假,搞假检查假整改假验收;特别是在当下经济回升向好的情况下,有些企业盲目追求经济效益,重生产轻安全,安全管理薄弱等。这些问题归根到底,还是企业安全生产主体责任未得到落实。

去年12月18日,中共中央国务院《关于推进安全生产领域改革发展的意见》的出台,其主要目的就是要依靠严密的责任体系、严格的法治措施、有效的体制机制、有力的基础保障和完善的系统治理,督促企业全面落实安全生产主体责任。

要坚决落实企业安全生产主体责任,企业必须深化认识、严格履行职责。要看到,只

有生产环境安全了,企业的生产经营才能正常继续下去,才有可能持续创造价值和利润。当前,企业应当牢牢抓住转变经济发展方式的契机,将“安全第一,预防为主,综合治理”落实到生产经营的每一个岗位,实施更加严格的安全生产管理,建设更加坚实的技术保障体系和更加高效的应急救援体系,推行更加严格的目标考核和责任追究,切实提高安全生产保障能力。

从这个意义上讲,企业要建立安全生产内控机制,首要的是企业负责人要想安全,真正从思想上行动上重视安全生产,处理好经济效益和安全生产的关系,在安全上舍得投入;其次是企业安全管理人员要会安全,建立健全安全生产规章制度和操作规程,并落实到企业各个岗位、各环节,建立持续改进的内控机制;再者是员工要懂安全,增强安全意识,提升安全素质、掌握安全技能,及时发现和排除岗位安全隐患,坚决杜绝“三违”行为。

还有就是,各级安全监管部门要实行更加严格的安全生产监管和更加有力的政策引导,重点在解决“守法成本高、违法成本低”上发力,完善安全生产执法机制,创新安全监管

理念,依法严厉查处企业安全生产违法违规行为,通过严格执法,倒逼企业落实安全生产主体责任;通过严格执法,督促企业全面排查整治安全隐患;通过严格执法,指导企业完善规章制度,自觉加大安全投入,提升本质安全水平。

与此同时,全社会也要以“安全生产月”活动为契机,树立人人都是安全生产支持者、参与者和监督者的理念,自觉学习、宣传和践行安全生产法律法规,积极主动开展群众性的安全生产共建共享活动,强化安全生产“红线”意识和底线思维,夯实安全生产的群众基础,形成安全生产齐抓共管、群防群治的社会格局,营造企业依法履行主体责任的舆论氛围。

抓好安全生产,关系到每个人、每个家庭、每个社会单元,不仅是企业生存发展的基础和保障,也是每个企业员工义不容辞的责任和使命。只要企业真正把安全工作摆在首位,切实负起责任,强化管理,真抓实干,落实企业安全生产主体责任就不会成为一个口号、一句空话,从而实现安全生产与经济社会的协调健康发展。

华为开启全新智能生活时代

新一代华为笔记本电脑在国内震撼发布

■ 余胜海

6月7日,华为在上海举行新品发布会,隆重推出了三款最新笔记本电脑以及华为平板 M3 青春版、华为路由 A1 畅享版、华为路由 WS318 增强版、华为随行 WiFi 2 系列产品在内的多款新品。这次发布会是华为推进全场景连接战略的重要一步,也是华为的一次完美转身。通过华为 MateBook 系列布局商务办公领域,实现智能终端的全面融合,为消费者带来兼具时尚设计和便携高效的全新数字生活体验。

轻薄黑科技:为用户开启大视野

发布会上,华为为消费者首席运营官万飏表示:“PC 体验已经进入移动智能时代,华为为消费者业务在智能手机、可穿戴以及智能家居领域取得了快速发展,现在新一代华为 MateBook 系列的设计、体验创新,设计创新,全面满足消费者对时尚设计和移动办公的需求,为华为的全场景连接奠定基础。实现工作生活的无缝对接,开启全新智能生活时代。”

微软公司资深副总裁,大中华区董事长兼首席执行官柯睿杰(Alain Crozier)表示:“我们非常高兴与华为保持紧密的合作。通

过 Office 2016 与 Windows 10 的完美结合,带来更富创新、安全高效的功能体验,帮助用户在工作、生活与学习中成就更多。”

除此之外,新一代华为 MateBook 系列的华为 MateBook X 和 MateBook D 搭载了具有华为与杜比联合设计的扬声器的杜比全景声音响系统(Dolby Atmos Sound System)。

极致轻薄:华为 MateBook X 荣升最美 PC

华为 MateBook X 为高端商务人群量身定制,其最厚处仅 12.5mm,尺寸小于 A4 纸,重量轻至 1.05Kg。4.4mm 的极窄边框设计,使得华为 MateBook X 成为全球屏占比最高的 13 英寸笔记本电脑,以更大的视野画面给予用户更具冲击力的视觉体验。此外,华为 MateBook X 机身采用金属材质,侧边曲线收弧及 CNC 钻切工艺的加持,整体质感十足;深空灰、流光金和玫瑰金多种配色,充分彰显用户的品位及个性。

华为 MateBook X 极致轻薄的同时,华为 MateBook X 从未妥协对性能的追求,采用华为空间智冷技术,是全球首款基于第七代智能英特尔 酷睿 i7-7500U 或 i5-7200U 处理器的无风扇 13 英寸笔记本;在航天领域广泛应用的微胶囊相变散热材质(Micro-encapsulated Phase Change Material),被华为开创性地应用于 PC 领域,带来笔记本散热技术的革命。

考虑到商务人士对效率的高要求,华为 MateBook X 在 Windows 系统上首创指纹识别与电源键合二为一的设计。指纹录入成功后,用户按压电源键启动时,指纹信息就已经缓存并在用户认证环节进行身份识别,无需在登陆界面输入密码或者扫描指纹,即可直接进入工作界面,直达 Windows 桌面,安全



● 发布会现场

高效。

极致灵活:华为 MateBook E 移动办公利器

华为 MateBook E 在延续二合一笔记本时尚便携的同时,新增转轴设计,使屏幕支撑角度最大可达 160 度,满足个性一族的随心体验。

出色的巧克力键盘设计,大幅提升输入体验,有效解决误触烦恼,增加打字手感。键盘背光可以通过自动感知外界光线开启或关闭,防泼溅设计能够轻松应对工作生活中的小意外,有效保护电脑的安全性。同时,采用磁吸力达到 3.2Kg 的海尔贝克阵列磁铁,保证贴合紧密牢固。

为了保持机身的轻薄,华为 MateBook E 采用了 MateDock 2 扩展坞,一款只有名片夹大小的拓展坞,但其功能非常强大,配备了 USB-A、USB-C、VGA、HDMI 四个常用接口,可谓麻雀虽小但五脏俱全。

极致影音:华为 MateBook D 带来畅快视听体验

华为 MateBook D 定位“商务影音本”,配备 15.6 英寸全高清 IPS 显示屏,分辨率高达 1920 X 1080,178 度超大可视角度,16:9 长宽比,视觉体验绝佳。

华为 MateBook D 采用第七代智能英特尔酷睿 i7-7500U 或 i5-7200U 处理器,可选

NVIDIA GeForce 940MX 独立显卡,配合最高 8GB DDR4 内存,运营速度更快,处理能力更强,内存更强大。43.3Wh 电池的加持,网页续航 10 小时,电影看片续航 8.5 小时,让娱乐更有底气。

此次,华为 MateBook 三款产品中都内置有 MateBook 管家,具有“一键热点”、“一键传输”、“一键分享”三大功能,有效解决华为手机和笔记本之间的互联互通问题,为商务人士提供高效的办公体验。

清晰视界:华为平板 M3 青春版年轻人的首选

华为平板 M3 青春版系列意在让年轻人随时随地享受高品质娱乐生活,采用华为自主研发的 SWS 3.0 音效技术,突出歌唱者人声,声音更纯粹;看电影时,拓展声场范围,立体声效果更强,仿佛身临其境。华为平板 M3 青春版包括 8 英寸和 10.1 英寸两个版本,皎月白、苍穹灰、流光金三种颜色可供选择。

据悉,华为 MateBook 系列新品、华为平板 M3 青春版、华为路由 A1 畅享版、华为路由 WS318 增强版、华为随行 WiFi 2 系列新品 6 月 7 日 12:08 线上线下全平台已正式开售。渠道平台盛况空前,线上平台覆盖华为商城、天猫华为官方旗舰店、京东商城、苏宁易购、国美在线等华为线上核心合作伙伴,而线下平台则包括华为授权体验店及各大华为零售门店。



● 新一代华为笔记本电脑